

6 资讯综合 Information Complex

传统产业转型问道浙江兰溪：“加减乘除”打造升级版

■ 邵燕飞 奚金燕

工业是经济的重中之重。工业稳,则经济稳。然而随着经济新常态的不期而至,中国传统产业正面临着成本优势快速消失、产能过剩压力加大等问题。

而作为浙中西部老工业基地的兰溪,却在“逆势”之中保持了稳健增长。兰溪做好过剩产业的减法、传统优势产业的加法、新兴产业的乘法、落后产能的除法,使得传统产业重新焕发生机和活力。

巧做减法 弃旧换新轻装上阵

兰溪,作为浙江国有企业最集中的县级市之一,在计划经济时代辉煌一时。殊不知内里充斥着成片的“低小散”企业,也如野草般野蛮生长,所带来的环境问题亦接踵而至。

“兰溪作为老工业基地,要转型升级按照老套路走肯定不行,必须要经历阵痛。”兰溪市委书记朱瑞俊说道。

近年来,结合“三改一拆”和“五水共治”,兰溪对印染、织造等二十余个“低小散”较为突出的行业,开展了重点整治提升工作。

2014年,金梭收购处于半开半停状态的云山印染,并将其转移至如今的工业园中,成立了金梭印染。

“迁建后,淘汰所有落后设备,投入全新设备生产,既高效又节能。”据金梭印染董事长助理童云霞介绍,金梭印染计划上10条染色生产线、3条印花生产线,预计年产值近20亿,“现在的订单快排到4月份了,印染产业发展空间巨大。”

一招接一招,一拳接一拳,2016年,兰溪市共关停取缔小水晶、废塑料等小型加工作坊约90家,累计完成“低小散”整治企业(作坊)1200余家。淘汰落后产能,甩掉沉重的“低

煤炭大市吸引千万中外游客:鄂尔多斯旅游步入国际化

■ 张玮

“世界稀有、不可复制的鄂尔多斯婚礼,保存了十三世纪以来蒙古族最完整的民俗礼仪,真的非常震撼!”近日,内蒙古自治区鄂尔多斯市旅游推介会亮相深圳、重庆、长沙、西安等地,吸引了大量中外游客的注目。

此次推介会的举办不仅纵贯中国南北推广鄂尔多斯旅游,更欲借珠三角、长三角之地打开海外市场。

位于中国西部的鄂尔多斯是煤炭大市。几年间,“因煤而富”的鄂尔多斯,其城区建设之精致,即便一些欧美城市也难以企及。城市观光、自然风光、历史文化等旅游资源优势逐渐凸显,鄂尔多斯因旅游发展再次闻名中外。

鄂尔多斯市旅游局官方数据显示,2016年,鄂尔多斯接待中外游客1040.6万人次,同比增长19.9%。

“鄂尔多斯旅游业正在步入‘快车道’。”鄂尔多斯旅游局局长高华如是介绍道,“鄂尔多斯是传统蒙古族风情保留最完整的地区。近些年,鄂尔多斯旅游不仅发展向中国各地,还与俄罗斯、蒙古国、瑞士和泰国等国家地区达成合作协议,共同拓展国际旅游市场。”

鄂尔多斯旅游局资料显示,2014年,鄂尔多斯市与瑞士克莱恩·蒙塔纳市正式缔结为友好城市,就经济贸易、技术开发、文化旅游等方面建立友好合作关系;2015年,来自15个国家的驻华外交官探访该市时,即被当地富有“迪拜”特色的建筑及夜晚升起的“亚洲最大喷泉”之美丽所折服。

高华介绍道,2016年更是鄂尔多斯旅游飞速发展的一年。除了与俄蒙常规的客源往来,当地与泰国共同举办的“中泰文化旅游友好行”活动,及在泰国举办的两场旅游推介会“吸粉”无数;第三届鄂尔多斯国际那达慕暨首届鄂尔多斯国际创意文化大会,从3月份到年底,持续活动与集中活动相结合,诗歌那达慕、舞蹈嘉年华、国际马拉松等280多项活动异彩纷呈,吸引大批国内外游客慕名而来。而鄂尔多斯国际机场陆续开通的直飞香港、泰国曼谷、俄罗斯伊尔库茨克、蒙古国乌兰巴托等国际航线,构建起其国际“空中桥梁”。

鄂尔多斯市旅游局官方表示,2017年,鄂尔多斯将加强与京津冀、西安、郑州、长三角、珠三角等地区的交流合作,并借助延边城市开拓境外客源市场。

“同时,鄂尔多斯将抢抓‘联合国防治荒漠化公约第十三次缔约方大会’在鄂尔多斯市举办的契机做旅游推广;组织参加在蒙古国、香港和广州等地举办的大型国际国内旅游展;还将参加鄂尔多斯旅游推介暨世界旅游城市形象大使选拔赛等活动,将鄂尔多斯‘温暖’全世界。”高华如是表示。



小散“包袱”的兰溪,实现“轻装上阵”。

做好除法 转型升级释放新效能

始建于1958年5月的华铝,曾是华东地区最大的有色金属冶炼加工企业之一。从2000年至2013年,华铝累计实现销售额336亿元,利润7.88亿元,堪称兰溪工业的一面旗帜。

然而,随着国家对电解铝等高耗能行业出台了一系列调控措施,华铝感到了压力。

“电解铝主要靠电,铝厂刚建起来的时候,电就三分多一度,可到了2011年,要6毛一度,要知道电价每提高一分钱,我们的成本就要多两千万。”华铝副总经理李伟明苦笑说道,由于铝的价格逐年走低,电的成本逐年提高,企业最后陷入亏损。

安徽“海归”谈回国创业:机遇比挑战更多

■ 赵强 郝嘉奇

“每个创业者的故事都可以写成一本书,创业初期会很辛苦,这是一个‘蛰伏期’,所以一定要沉下心来做事,把产品做精、客户服务做好,市场是一个积累的过程,看到如今创业步入正轨,我认为回国创业的机遇比挑战更多。”安徽“海归”创业者郭涛日前在接受记者采访时如是说。

在合肥高新技术开发区的中国合肥留学人员创业园,记者遇到正在跟其创业团队商讨业务的归国留学创业者郭涛。思维敏捷,谈吐得体,是郭涛留给记者的第一印象。

2008年毕业于德国高校的郭涛,拥有双硕士学位。2010年8月,他和在德国留学的两个合伙人回国创办了一家从事生物质能源开发和及应用及环境保护的高新技术公司。作为安徽省引进的海外高层次人才项目,该公司已经成功申请专利技术30多项,其中授权的发明专利有4项,并于去年9月获得第六届“中国侨界贡献(创新团队)奖”。

据了解,截至目前,安徽省留学人员企业的知识产权数量达3485个,其中申请专利数1499个,发明专利757个。

郭涛告诉记者,当初选择在合肥创业就是感觉这里的投资创业环境好;人才聚集,科教资源丰富,交通便捷,也符合公司的发展定位,“刚入驻留学生创业园就有留学生创业政策支持,现在已享受房租补贴等十多项政策支持。”

郭涛表示,2016年,其公司产品销售额

炼钢工人送外卖 美团助力传统劳动力就业

■ 程欣然

互联网正在创造无限的可能性,并且整体相对于传统行业更富挑战,吸引着越来越多的传统企业员工奔向这个行业。以O2O餐饮代表美团外卖为例,其不少配送员是来自煤炭、钢铁等传统行业的农民工。可以说,互联网的快速发展,正在有力的缓解传统行业去产能化带来的就业压力。

助力传统岗位员工再就业

在推进钢铁、煤炭等传统行业去产能的进程中,如何化解由此引发的就业压力,成为大家关注焦点。在政府做好源头把控的同时,新兴的互联网企业在快速发展的同时,逐渐担当缓解就业压力的重要角色。

美团外卖作为国内最大的O2O平台,目前日订单量已经超过900万单。海量配送订单的背后支撑,是每一位外卖配送员的辛苦工作。同时,不断上涨的交易规模,也意味着不断增大的用工需求。

在美团外卖后沙峪配送站,就有16名配送员是来自河北省邯郸市峰峰矿区。另外,

面对生死存亡,惟一的选择就是“脱胎换骨”。

在金华市政府和兰溪市政府的推动下,2013年7月29日,华铝由杭州锦江集团、红狮控股集团顺利完成战略重组。2014年,华东铝业彻底关停了高耗能的电解铝生产线。

大浪淘沙本已十分痛苦,何以还要主动“断腕”?在当地主政者看来,兰溪工业要转型,必须做除法。虽会暂时损失一些产能和销量,但也将收获更高的效益和质量。

活用加法 传统产业再造新优势

对于兰溪而言,毅然淘汰落后产能,正是为了加快培育新兴产业,引入“吃得少、产蛋多、飞得远”的“好鸟”。

在当地政府的推动下,2015年,华铝实施转型升级,进军高技术、高附加值的光学膜新材料产业。目前已落户两个项目,全部投产

后预计年销售收入35亿元。

在“引进来”的同时,兰溪企业也在顺势“走出去”。

作为率先走出去的企业代表,红狮集团在国内布局开设了14家子公司,同时在老挝、尼泊尔、缅甸、印尼取得5个大型水泥项目。

如今的红狮年产规模已有8000万吨,总资产达260亿元。在红狮集团总经理章小华看来,“随着国家‘一带一路’战略的实施,沿线国家基础设施投资大幅增加,水泥市场前景将更加广阔。”

这股走出去的风潮已经席卷到兰溪纺织等行业,企业通过论坛、博览会等活动,走出国门“唱戏”。

一方面引进国际先进技术,另一方面助推纺织、建材等优势产能走出去,助力供给侧结构性改革……借助国际合作,兰溪积极拓



近2000万元,其中陶瓷膜产品销售额就突破了1400万元。

“我们凭借优质的产品坚持拓展国内国际两个市场。在海外,我们借助进出口公司将产品打入印度、泰国等一带一路沿线国家市场,去年的海外贸易额为300余万元。”郭涛认为,国家提倡的一带一路战略对其企业发展有很大的帮助,他会好好把握这个机遇。

与郭涛不同,康伟从德国明斯特大学毕业后回到家乡安徽承包了两百多亩农田种植有机蔬菜,他告诉记者,收入不是自己回国的首要因素,而是兴趣。

针对国民日益注重食品安全,康伟坚持不使用化肥、农药,按照有机标准种植的蔬菜虽然价格较高,但广受欢迎。他说:“政府对农业的优惠政策挺多的,乡政府还出资十几万元帮助我修了两条路,我对自己选择创

积极展工业转型升级的广度。

精做乘法 创新驱动跑出新速度

创新,被视为引领工业转型发展的第一动力。然而,作为创新的第一要素——人才,是兰溪目前亟待破解的阿喀琉斯之踵。

“没有强大人才队伍作后盾,自主创新就是无源之水、无本之木。”朱瑞俊说,为补齐这块短板,兰溪可谓下足了功夫。

兰溪以经济开发区为主要阵地,统筹推进科技人才创业园、科技企业孵化园等各个园区联动发展。与此同时,大力推进产学研协同创新,与清华大学等高校及科研机构建立技术合作关系。

如今在兰溪,高新技术人才与传统产业正碰撞出让人惊喜的“乘法效应”。

兰溪纺织“老树发新芽”,兰溪市汇明提花织造有限公司通过设计个性化定制墙布,让《兰亭序》成为提花技术纺织的新品;浙江双灯家纺有限公司的生态感应毛巾,引领健康环保的新生活理念。

在引进人才的同时,兰溪不断加大科研投入,一大批达到国内甚至国际先进水平的“兰溪制造”标准涌现。

浙江交联辐照正是其中之一。该公司副总经理陈渭清告诉记者,由该公司主导编制的“辐射交联聚烯烃泡沫塑料-聚乙烯泡沫塑料”行业标准已正式入编工业和信息化部标准体系,充分奠定了公司在该行业的主导地位。

一枝独秀不是春,百花齐放春满园。在政府的推动之下,在领军企业家的带动之下,兰溪长期以来基于自然要素禀赋的产业结构,正在向创新驱动的产业结构转变,一个新与旧兼备、质与量兼具、虚与实兼容的工业经济新格局跃然而出。

业之路很满意。”

与此同时,从美国弗吉尼亚大学毕业回国创业的杨双四,去年创办了一家生产智能设备的企业并入驻合肥的中国留学人员创业园,获得了3年内免房租、税收返还等优惠政策。

杨双四表示,美国企业注重基础研究,中国企业注重上层应用,经营观念有所不同。他坦言,创业起步阶段较难,资金等压力常在,但创业前景可期。“我很享受创业的过程,希望踏踏实实做好产品。”

据悉,今年安徽省拟扶持30个项目(创新项目26个,企业启动项目4个),资助资金260万元,扶持对象主要为回国一般不超过5年、年龄一般在45周岁以下的在院各类企事业单位工作的留学人员。

美团助力传统劳动力就业

层矿工的收入也越来越低。

收入稳定最具吸引力

对普通用户而言,外卖小哥是穿梭在大街小巷穿着不同颜色制服的骑手,或者说是和时间赛跑的一辆辆电动车。其实在末端配送阶段,这些只是他们工作中的一部分。

早上9点钟早高峰刚过,26岁的美团外卖小哥焦伟华就起床洗漱完毕,赶到美团外卖亮马桥配送点,和49名同事聚在一起开始一天的配送任务。

充电宝、蓄电池、健康证等等配送员出行必备的几样东西,焦伟华和同事们都要一一查看。因为这些东西在他们的日常工作中缺一不可。刚检查完,站长看了一眼手表,喊了一嗓子“开会!”,配送站的安宁瞬间被打破,随后就是站长美团早晨都会强调的纪律问题——提升服务质量、注意安全。也正因此,这一站点创造了建站至今保持零交通事故的成绩。

“系统给您派发了新任务,请及时处理并注意交通安全。”上午10点前后,配送员的手机提示开始重复播放订单提示信息。每天11

京东金融扶持双创企业超1万家 众筹累计融资超40亿

伴随“双创”战略的落地执行,中小企业发展迎来最好的时代,诺贝尔经济学奖得主皮萨里德斯曾指出,中国需要通过大力发展创业投资、风险投资来介入创业、创新企业的发展,提高资金配置效率。

京东众筹负责人高征表示,在过去的一年,众筹模式成了“双创”时代最火爆的商业模式之一,而随着“双创”与“资本寒冬”及“资产荒”等现象的出现,在2017年众筹行业将迎来“寻资产”向“养资产”的质变。

此外,截止到目前,京东众筹累计融资额达到40亿元,扶持创业创新企业已经超1万家,项目成功率超过90%,遥遥领先其他平台,稳坐国内众筹行业第一的宝座,已无人能够撼动。

目前,京东众筹已构建起产品众筹、私募股权融资、众创生态和众创投资基金四大体系,陪伴企业从0到100的全成长过程,助力双创企业更好更快发展。

在该体系下,京东众筹可针对企业发展的不同阶段,量身定制不同的金融支持服务。涵盖数据支撑、市场检验、资源对接、人才培养等全产业链的创业扶持服务。在此过程中,京东众创生态和众创投资基金均发挥了至关重要的作用。

据悉,京东众创投资基金专注于在消费品与智能硬件领域寻找优秀的初创企业的创业者,并通过投资的形式,助力消费升级类创业企业定义产品、谋求快速发展。截至目前,京东众创投资基金共计投资了41家创业企业。(钟星)

新疆霍尔果斯: 迎接新的投资热潮

据新疆霍尔果斯经济开发区18日发布的消息,今年前两个月,入驻霍尔果斯经济开发区的企业达1309家,平均每天注册落户的企业超过20家,这个中国年轻的经济特区正迎来新一轮投资热。

记者注意到,2016年霍尔果斯特区新引进企业2406家,平均每天至少6家注册落地。进入2017年,吸引力持续走高。相较该特区成立之初传统商贸投资潮,本轮投资热呈现出新兴产业占主导的特点,且多考虑布局中亚。

几天前,山东海科车业科技有限公司与霍尔果斯特区招商局签约,组装生产新能源电动农用车和电动汽车,预计首批电动车今年5月下线。其公司负责人表示,企业落户霍尔果斯主要看重其一带一路前沿的地缘优势,公司希望迅速布局中亚市场乃至欧洲。此外,新疆市场处于升级期,亦有巨大需求空间。

首家在霍尔果斯注册的影视公司道格玛影视传媒有限公司总经理刘军表示,起初是为特区优惠政策而来。“现在,我从事影视传媒的朋友大多已在霍尔果斯注册公司,相信经数年打造,霍尔果斯可能成为中国影视在西部的版权集散地,并借此向中亚和东欧拓展版权市场。”

霍尔果斯是百年口岸,如今,一带一路又为特区注入新活力。据统计,霍尔果斯2016年接待中外游客296.13万人次,并成为中国西部最大免税购物区。

在霍尔果斯有近20年投资经历的新蕾投资集团董事长顾勇感受到了旅游商机,该集团投资的免税店将于5月开业,开业后将成“特区”规模最大、商品种类最齐全的免税店。

“建设一带一路正在成为沿线国家共识,霍尔果斯商机无限。”顾勇告诉中新社记者,他已经做好准备迎接即将到来的旅游热潮。(朱景朝)

点一过就到了“爆单”时间,此起彼伏的语音提示,不断激励着在场的每一位员工。不到半个小时,停在门口的电动车一辆接一辆离开了。

焦伟华经同村发小推荐,从山西临汾来到北京,正式成为美团外卖亮马桥站点一名骑手。焦伟华介绍,高中毕业学了一年专业技术,之后就一直从事隧道测绘工作,前后辗转到过杭州、云南和广西。“太枯燥无味了”,回忆起之前的日子,焦伟华说,来到北京后的第一感觉是,“来到了繁华现实的真实社会”。对他来讲,最难熬的是,看不到人的那种孤独落寞。“一年只回一次家,还要长时间待在深山老林,没有网络信号,最长一次连续四个月没有出山。”

据站长申亚东介绍,10年前,也就是他们这一波人还在学校读书的时候,山西工业的繁荣吸引着全国各地劳动力。可近年来,工资开始逐年下降,“以前在工地一个月怎么也能挣六千,现在,多的才三千多。”而如今当送外卖虽然累,却有稳定且不错的收入,对于不怕苦有力气的他们来说,这自然是份富有吸引力的工作。